



岚县:「云端」助农 大放异彩



本报讯 “这可不是普通的八宝粉，都是精选粗粮磨粉制作而成的，来一杯美味又营养，我们将会有一千五百份粗粮八宝粉送出，大家要实时关注直播哦……”近日，在“直播助农，嗨购吕梁”“土豆之乡，宜居岚县”直播活动现场，主播们正倾情推荐岚县老磨坊的粗粮八宝粉。

岚县马铃薯、老磨坊中国式咖啡、大蛇头精莜面、秀容小米、土豆醋、土豆宴、面塑……在岚县直播周，参与活动的24家企业42种产品闪亮登场，为全国人民带来了一场农产品推介的“云端”盛宴。同时，直播现场还吸引了大批市民前来观赏采购，大家品岚县美食、学土豆知识、看岚县面塑、览岚城风景、观文艺演出，全面揭开了岚县特优农产品的神秘面纱。

本次活动由全市统一组织，各具结合实际，通过线上线下相结合的方式，重点在淘宝、抖音、快手等直播平台宣传、展示、推介特色优质

农产品、功能食品、非物质文化遗产、扶贫车间产品等，助力脱贫攻坚和乡村振兴。

近年来，岚县县委县政府高度重视农业高质量发展和老百姓的“钱袋子”，充分结合县域特点，开发出了绿色有机土豆、土豆宴、岚州小米、国家级非物质文化遗产岚县面塑等特色产业，特别是立足县情，将马铃薯产业作为全县农业主导产业，以打造“全国马铃薯主食化开发第一县”为目标，按照“种薯繁育、基地建设、品牌创建、市场营销、链条延伸、产业融合”的发展思路，初步形成了“土豆种—土豆花—土豆宴—土豆宴”全产业链，走出了马铃薯特色产业与发展与脱贫攻坚同步推进的新路子。同时，岚县马铃薯、老磨坊中国式咖啡、大蛇头精莜面、秀容小米、土豆醋等绿色有机功能食品也逐渐受到省内外广大消费者的青睐，岚县野生食用菌、肉羊产业正不断发展壮大，成为农民增收脱贫的新动力。

活动期间，岚县各类特色农产品加工企业积极参加，广大人民群众踊跃购货，县直相关部门和各乡镇同心协力，举行了十个项目总签约额为5亿元的签约仪式，让岚县农产品既赚取了利润，还赚足了眼球，提升了人气，取得了良好的社会效益和经济效益。

岚县直播带货活动相关负责人表示，这次活动意义不同凡响，通过线上直播与线下体验，不仅能带动农民增收致富，同时也成为了岚县各类农产品和功能食品走出山西、走向全国的一个窗口。

截至目前，岚县通过直播带货，获得销售单5406单，关注度达152.5万，浏览量达16.83万，销售额达77.542万，让特色农产品和功能食品搭上了互联网直播的“顺风车”，跨上了新零售的“高速路”，走出岚县，大放异彩。

(文/马建生 尹瑞萍 图/孙涛 王宁)

中国·岚县第六届“土豆花开了”旅游文化月即将盛装启幕

本报讯 “土豆花儿开，花海掩村寨，漫山遍野的土豆花，亮出了大农业新风采……”盛夏八月，歌曲《土豆花儿开》优美旋律在岚县万亩土豆花海中再次响起。随着越来越多土豆花儿的渐次开放，

岚县即将迎来独属自己的节日——中国·岚县第六届“土豆花开了”旅游文化月。

作为岚县乡村旅游的一张闪耀名片，土豆花景区经过前五届的完善与发展，设施设备更加完备，相关服务与管理也愈加

成熟。在这儿，土豆花海高效果示范园、99米长的“心心相印、天长地久”大地景观、新开辟出的旅游小路以及随处可见的卡通人物造型……一步一景，到处都是自拍的好“背景”；大型观景平台、造型各异的座椅可以供游人随时休息；草甸滑道、游览自行车、吊环、秋千则是孩子们的乐园；扩建后的世界马铃薯文化长廊，不仅气势更加宏伟，展示的马铃薯知识也更加丰富，走遍长廊，便犹如走完了马铃薯产业百年来的发展历程！摄影一条街作为了解岚县的一个窗口，则尽展全县秀美的自然风光和独特的人文风情；随着路旁水渠的建成，一股清泉将伴随旅游路顺路而流，花的柔美、水的灵动、山的沉稳，又是一道靓丽的景观。

“白白的土豆花开满山洼洼，岚县的土豆宴能摆一桌桌”。中午时分，景区里的农家小院是游客的首选。跨过望仙桥，走进王家村，土坯的青砖房子，石头砌成的石头屋、石头墙、石板路，古朴自然，透着浓浓的乡土气息。村里遍地的农家乐早已做好开门候客的准备，在这儿，游客不仅能参与“土豆农家乐”的制作过程，还可以品尝别具特色的“土豆宴”。其貌不扬的土豆，在勤劳的岚县人手里经过煎、炒、烹、炸、烧、煮、炖、扒等手法，成为一道道佳肴，

慰藉着饥肠辘辘的胃，让人有了回家的感觉。住农家屋、品农家菜、体验地道的农家生活，在繁忙的都市生活间隙也可以留下一段闲适、慵懒的慢时光。据河口乡乡长梁杰珍介绍，去年河口乡土豆花景区共接待游客50万人次，络绎不绝的游人为当地群众带来了源源不断的财富。2019年共带动王家村200多贫困户增收，平均每人增收1500元。

近年来，岚县围绕一颗小小的土豆，谋篇布局做起了大文章，将马铃薯产业与生态旅游、特色餐饮、红色遗迹、非遗项目等县域旅游要素深度融合，精心打造“中国·岚县土豆花风景名胜区”，着力打造“山西马铃薯第一县”和“全国马铃薯主粮化开发第一县”，并开发出全国首个以土豆花为主题的旅游项目。以花为媒，以节会友，以庆搭台，迎八方宾客、聚岚州美誉。随着“岚县土豆”声名远播，今年，岚县按照打造“省城后花园”的品牌理念，以“土豆花开”为基本创意元素，充分体现地域文化之魂，融合文化创意，深度整合和挖掘特色旅游资源和品牌营销，推进“清凉岚县，避暑胜地”旅游项目，力争使旅游业成为全县经济社会转型跨越发展的新引擎。

(梁瑞霞)



岚县面塑街开展暑期亲子体验活动

本报讯 为深入贯彻落实习近平总书记关于家庭家教家风建设的重要指示精神，进一步传承良好家风、增进亲子感情、发扬传统文化，暑假期间，岚县妇联联合会在岚县面塑街举办了为期3天的国家非遗项目“面塑”亲子体验活动。

体验课上，岚县非遗传承人为参加活动的家长和孩子详细介绍了岚县面塑发展的历史、面塑的来源以及面塑作品的内涵，让大家对面塑这一传统文化有了更深的了解，同时手把手指导家长和孩子们面塑制作的步骤和要领。50余名孩子们在面塑艺人的指导下，开动脑筋，发挥自由想

象，在家长的协助下，孩子们精心制作着面塑作品。不一会儿，灵巧的小手就捏出了“小燕子”“小花狗”“大熊猫”等花式“面人人”，欢声笑语不时回荡在面塑坊间。

陪同孩子前来参加活动的家长纷纷表示，在暑期能和孩子一起参加这样的活动非常有意义，不仅让孩子们加深了对传统民俗文化的感情与认知，传承发扬了民间艺术，也进一步增进了亲子感情，提高了孩子们的动手能力、想象能力和实践能力。希望以后能多举办类似活动，丰富孩子们的课外生活，让面塑这一传统得到更好的发扬。

(程美芳)

岚县深入推进全县妇女免费“两癌筛查”活动

本报讯 “我一听说有免费的‘两癌筛查’，就立马赶来了。通过检查，对自己的身体也做到心中有数了。早预防，早治疗，我觉得这是一个惠民的好政策，感谢政府对我们老百姓的关心。”河口乡王家村的王阿姨说。连日来，在县妇幼保健计划生育服务中心，前来进行“两癌筛查”的农村妇女络绎不绝。

今年以来，岚县卫生健康与体育局严格按照上级通知要求开展2020年适龄妇女“两癌筛查”活动，积极宣传“两癌筛查”相关免费政策，确保让每一位符合条件

(杨娟娟)

岚县交通普法进人心

本报讯 “十字街是咱们岚县东村的繁华地段、交通要道，现在都不拥堵了，大家自觉遵守交通规则。”“是啊，现在人们的安全意识提高了，出行更加文明了。”为进一步做好夏季交通安全宣传工作，有效预防和减少道路交通事故的发生，连日来，岚县交警大队持续开展“七进”宣传活动，组织民警深入辖区农村、集贸市场等地开展交通安全宣传，着力提高辖区群众交通安全意识和守法意识。

宣传活动不仅增强了农村地区群众的交通安全意识，也进一步拉近了警民关系，得到群众的热烈欢迎。岚县交警大队负责人表示，今后将继续扩大交通安全宣传教育的社会覆盖面和影响力，提高广大人民群众的交通安全意识，真正做到家喻户晓，人人受教育，为广大群众营造更加文明安全的交通环境。

(王俊平)

岚县:农村改厕“改”出文明新风尚

本报讯 洁白的瓷砖、冲水式厕所、干净整洁的环境……这是笔者日前在岚县下会村民家里看到的场景。“自政府出资为我们改厕后，我们的生活环境发生了大变化。”村民兰志珍深有体会地说，“过去我家厕所是简陋的‘茅坑式’，使用不方便，遇到大雨就漏水四溢。尤其是夏天，厕所里的环境非常糟糕，苍蝇蚊子一大堆。现在好了，厕所改成了水冲式的，干净又方便。”这只是岚县全面推进农村卫生改厕发生巨大变化的一个缩影。

小康不小康，厕所是一桩。农村改厕工作是一项看似小事、实则面广量大的民生工程。自农村改厕工作开展以来，岚县始终坚持从统筹城乡发展的高度，结合新农村建设工作要求，大力抓好农村改厕，推进农村改厕规范化，持续完善长效管护机制，努力补齐这块影响群众生活质量的短板。在实施过程中，该县按照“农业农村局统筹指导、乡镇组织实施”的模式，成立了农村改厕工作领导小组，精心制定了农村改厕实施方案，与各乡镇政府签订了责任书，使这项民生工程做到有人问、有人抓、有人管。

同时，利用多种媒体、培训、入户宣教等形式，在全县积极开展农村卫生与健康的相关知识宣传，提高群众的卫生意识，引导群众建设无害化卫生厕所，激发了农户改厕热情。

(牛燕飞)